

# 光影面上的花



## 编者按:

美是人类永恒的追求,同时也是一个相对模糊的概念。有人说,美是客观存在;也有人说,美是主观感受。什么是美的影视,什么又是影视之美?这便需要影评评论,需要镜头与文字之间的灵感碰撞。一个真正的影评人,在眼神犀利、笔锋潇洒的同时,对生活、社会、美学和影视,一定也是有来自内心深处的关照的。他的灵感与审美像涓涓溪流,一点一点,浸透到纸里,到电影镜头里,到读者和观众的心里。

一篇好的影评是可以与电影一起被流传很久的,一篇好的影评应当是精彩纷呈或者感人至深的,一篇好的影评应当是完美切题内容繁复深刻的。能否写好影评,和一个人的艺术感觉、电影知识积累、文字表达能力、生活阅历都有关系。头脑中有思想,眼里有电影,笔下有才情,生活有阅历,才能写出好的影评。艺术家有记录时代的责任,影视作品也不仅仅是娱乐产品。有人住高楼,有人在深沟,有人光芒万丈,有人一身锈迹,世相万千种,浮云莫去求,斯人若彩虹,遇上方知有。斑驳光线,交错重叠,或真实,或虚幻,清茶一盏,慢慢了悟。

这人生,眼前的,不过一片光和影;留下的,不过一段纠缠。执念若放,天地不过水闲月。人世幻梦成真,而转瞬之间时光的浪已汹涌淹没红尘。光影面上飘浮着花,如同我们的一生。(校报编辑部)



## 永恒的生命

——观《我们诞生在中国》有感

陆川,一直是我挺欣赏的一个导演,匠心独具,勇于挑战,细心打造每一部作品。《我们诞生在中国》即是其一,以大熊猫、雪豹、川金丝猴为主线,拍摄时间长、范围广、强度大。以故事方式交叉剪辑出它们的生命轮回。

广袤的中华大地,数不胜数的美丽生灵与人类共生,谱写一曲绚丽诗歌。金丝猴淘淘,由于宠爱都被新降生的妹妹所占有而叛逆离家,与流浪猴相处中,有快乐和自由,也被流浪猴的自私利所伤错过,最终因在苍鹰手上救回妹妹而得到家人的认可,回归家庭。大熊猫是一种的独居动物,享受安逸和食量巨大,丫丫也是如此,在它的一生中,最快乐时光莫过于与女儿美美相处的数月,美美渴望自由,努力学会爬树完成了熊猫界的“成人礼”,丫丫就给美美一片自由。雪豹达娃的一生霸道辉煌,最终因失去领地,在那个冰冷的冬天,和它的两个孩子在白雪皑皑的青藏高原中渐行渐远……

故事各不相同,却都在表达一个主题:永恒的生命。生是不断的把濒临死亡威胁从自己身上抛开,而死也不是失去了生命,而是走出了时间,达娃成功猎捕了一只岩羊,它剥夺了生命也延续了生命,对猎杀牛的时候它失败了,一位母亲成功地保护了它的孩子,而另一位母亲在失败中草草收场。淘淘救下妹妹的时候挽救了生命,同时也抢了苍鹰的一顿美味。如同四季轮回化身的藏羚羊一年一次的迁徙也印证了:生命如同奔涌河流,永不停息。千转轮回中,万古罗刹,幽幽浊世,冥冥清去,古往今来,谁主盘旋。花费生命最重要的是那一份燃烧和平静,那一份超然和不惑。

影片中不可忽视的是那壮丽辽阔的中国大地,有多少令人叹为观止的绝景。苍茫广阔的青海三江源,“不望远处山上雪,错把杂多当江南”,历经千年依旧色彩斑斓的古老岩画在镜头中一点点铺开;原始秘境的神农架,古人“架木为坛,跨鹤飞仙”,辽阔的旷野中,景色多变,色彩浓郁强烈,世界仿佛在不断变换中。恍若隔世;绿意盎然的川陕竹林也有它的神奇绮丽,“锦江春色来天地,玉垒浮云变古今”,风云变动,那一片安然在这幽深的竹林中仍然不急不躁。快速镜头中,植物们在四季轮回不断蜕变重生,日复一日,年复一年,守望着自己的命运轮回,所以说,每一个生灵在栖息地生存的状态就像一面镜子,照出了生态环境的恶劣,也照出了生命轮回的始末,更照见了人类的现在和未来。古老的大地从来不会带着偏见选择生灵,是我们的选择改变了生命轮回的轨迹罢了。

影片中刻意淡化了达娃捕杀过程的残忍和暴力,擦掉了达娃成功捕杀后毛须上遗留的血迹,安抚一种同情心。追求功必扬又理解“物竞天择,适者生存”,有着杂食动物的本能又不敢去直视餐桌上的眼睛,倒不如自然优先来得轻快,愉快地解决生命脆弱而又坚强的矛盾。丹顶鹤承载着岩羊的灵魂重新开始生命的轮回,从结束到开始,成人不断老去,老者轮回往生,死亡不是终点,它只是生命轮回往复轮回的一个路标,而路标指示的是方向而不是终点。

“拈花有意风中去,微笑无须语菩提。念念有生灭四相,弹指刹那几轮回”,在时间之内我们会受困于七情六欲四根烦恼,在时间之外我们又怎么会怎样呢?也许出离也许忘却,但时间之内的生命依旧行衍不息,变成永恒。(13级财务管理4班 林小敏)



## 十年,透彻成一道风景

——评电影《忠犬八公的故事》

Hachiko再也没有等到主人回来。生与死的距离,对于一条狗来说,它无法参透,它只相信,他会来。就这样每天同一时间,同一地点,日复一日地守在石台上,看着车站的门,盼着他的身影出现。就是这样忠诚地候着,等过了春风吹来柳绿,等过了叶落送来冬雪。这样守着,盼着,年复一年。它的生命似一泓流水,一点一滴地在石台上流逝着。它就蹲在那里,十年,透彻成一道风景。直到蹒跚难行,苍然老去,再也睁不开眼。恍乎之间,它看到了教授又出现在了车站门口,与它一起回家……

教授的妻子对她孙子说:“不是你爷爷找到了Hachiko,而是Hachiko找到了他。”是他给了它温暖,让它学会了爱,获得它忠诚的陪伴与守候。它只知,认定了就是不离不弃,认定了就是一生。他们的故事是那么简单,那么平凡,却又恍然之间动人。动人心弦。也许狗对人类而言,只是人生中的一小部分,但对于狗来说,那却是它的一整个人生。不经意的温暖,狗的陪伴是让人消除寂寞,忠诚守候。没有太多华丽的修饰,那种真诚、自然而又美好的情感,是我们应一心一意地善待的珍宝。(15级物联网工程2班 黄秋艳)

它是一只狗,他是一位音乐教授,他们本来形同陌路,属于不同的两个物种,他们的生活也许都不会有交集。意外的相遇让他们开始了他们之间那段简单而又温暖的故事。这部片长90多分钟的电影详细地描述了在美国一个小镇的火车站,一只由日本来的小秋田犬,由于邮递员的疏忽,跑出笼子,在马路迷失了。被路过的帕克教授捡到,然后带回家,后来取名Hachiko。他给它温暖,给了它一个家,甚至感化了起初一直极力反对他养狗的妻子。太平洋又俗套的故事,没有华丽的背景,没有惨烈的剧情。就这样平凡凡凡的点点滴滴的日常小事,却如滴水穿石般地,一点一点攻陷人的心房。Hachiko在教授的呵护下渐渐长大,每天准时陪教授去车站送他上班,傍晚5点准时在车站门口的石台上候着,然后一起回家。日复一日,年复一年。风雨不止。秋田犬不会特意去讨人喜欢,也不会被人收买。它一直学不会捡球,教授的一个日本朋友说:“如果它要捡,那一定是为了一个特别的理由。”这一天教授上班前Hachiko很反常,不让他出门,甚至主动叼起了球,但是还是没能留下主人,而教授就是在这一天去世的,想追寻爱情。总之,二十多年从没下过船的他终于站在了舷梯上。



## 纯粹的传奇

——评电影《The Legend of 1900》

《The Legend of 1900 (海上钢琴师)》是Tomarone导演的时空三部曲中的第二部,也是三部曲中最为人所熟知的。同它的姊妹篇一样,这是一部让人需要备着纸巾的电影——两个多小时的电影里,让人感动的热泪盈眶。其实看完后脑子里一直在想该怎么下笔去描述这个故事,罗列了很多种或煽情或有趣的方式,但好像任何刻意的表述都不合适,或者说不太尊重,因为这是一部孤独到平静的电影。

下钢琴前1900孤寂的身影,此刻他就像一个被世界遗忘的人。Max曾问1900为什么一直呆在船上,为什么不走下船去到陆地上?他说,世人总是浪费太多时间在为什么上,太多的疑虑和不安容易让人迷失。末了,他依然就这么生活在船上:夜深人静空无一人的时,偶尔到甲板上去散步,又或者随意翻开通讯录,拨通一个陌生的号码,倾听对方的声音。

有人说天才永远是孤独的,1900有着普通人难以企及的音乐天赋,他就是一个天才,总有着取之不尽用之不竭的音乐灵感,他能轻易的将不同的旋律融为一体,能演奏出每一个人不同的情感,只需根据几个音符就弹奏出从没听过的名曲,甚至轻而易举地打败爵士乐的鼻祖。财富和名利对他而言唾手可得,但这些并不是他所渴望的。在他的世界里,音乐不是被拿来比较的,他能为对手弹奏出的琴声感动的泪流满面,对于音乐,他保持着最初的纯粹。

我们来到这世界上,便被贴上各种标签,父母的好孩子,学校里的学生,步入社会又变成租房、车打拼的上班族。扪心自问,当除去这些外在的标签之外,“我”是什么?哪一个才是真正的我?对于1900来说,他没有任何国家的出生证明,世上的资料里没有关于他的记录,他是一个似乎不存在却又真实存在在那里的人。所以他不会为世俗的条条框框所束缚,对于他而言,只要有了这架钢琴,就够了。他沉浸在自己的音乐里,他活得很纯粹。

纯粹的人必然会遇上纯粹的爱情,当这个有着一双蓝色眼眸的姑娘走过时,他沉醉了,因为这个姑娘他弹出了一生中最深情、朴实的旋律。而这首没有名字的曲子也成为了后来唯一能证明他来到过这个世界上的东西。也因为这个姑娘,1900第一次有了下船的想法,他想要去感受陆地上的生活,或许是厌倦了漂流,或许是

1900,我想如果没有看过这部电影的人,一定会以为我在说一个年份吧,这确实是公元1900年,同时也是主角的名字。如此的特殊,也注定了他不平凡的一生。1900在船上出生,他是一名弃婴,捡到他的水手就用年份为他命名。没有家人,没有心仪的玩具,没有美味的早餐,甚至这世上没有几个人知道他的存在,有的只是锈迹斑斑的船舱和无尽的漂流,而非吉尼亚号的锅炉房就是他的家。

人们常说,上帝关闭一扇门,就会为你打开一扇窗。上帝仁慈的1900无意间透过窗子看到富丽堂皇的大厅以及穿着华丽的人们时,最让这个孩子着迷的不是那些桌上的美食与佳酿,而是摆放在角落的一架钢琴。透过人群,命运相汇的一眼。因为身份卑微,所以白天他不被允许进入豪华的餐厅,于是他在晚上侍所有人都入睡之后偷偷溜进大厅试着弹奏。悠扬的琴声吵醒了船上的乘客,同时也让这个只有8岁的小男孩那与生俱来师自通的音乐天赋觉醒了。从那以后的十几年里,1900便成为了弗吉尼亚号上独特的御用钢琴师。大海阴晴不定,乘客来来去去,不变的是大厅里余音绕梁的钢琴声。

当航行到纽约时,人们正围绕着1900的钢琴翩翩起舞。有人因为看见自由女神而高喊,所有人瞬间涌上甲板,原本热闹的船舱里只剩

许多人和我一样,在银幕前看着这个慢镜头时,都期待他踏出这一步,以1900的才华,在陆地上获得财富与名利易如反掌。但最终,他还是回到了船上。那一刻1900预料到了自己踏上陆地后的未来注定是场悲剧,就像他自己说的:“城市太大了,看不到尽头,并不是我所看到的让我停下了脚步,而是我所看不见的东西。纵横交错的城市里什么都有,就是没有尽头。我所看不见的,是我下船之后的未来,我看不见世界的尽头。在船上我清楚的知道钢琴有88个键,没有无限的因素在里面,我喜欢这样。上了岸,就像是突然扔给我一个千万个键的钢琴,这不是合适我的位置。爱一个女人?买一间屋子?买一块地?还有一条路的路,选择太多我会无所适从,会崩溃。没有比这艘船更适合我的地方了。我生在这里,宁可死在这里,在这,我有始有终。”未能送出的唱片,或许那个女孩永远都不会知道自己曾是他想下船唯一的理由和勇气。也永远不会知道,他再也没有下船。

1900是孤独的,纯粹一个人,他知道一旦下船就意味着失去自我,就必须融入这个纷乱复杂的人情世故中,而如果不这样堕入尘世,就必须承受孤独,甚至是死亡。生活是残酷的,我们都走在一条看不见尽头的路上,这一路上会遇到阻挡也会跌伤,我们渐渐被世俗磨圆了棱角。很多人都喜欢说我们最后都变成了自己当初所讨厌的人,但回过头来好好问问自己,这些真的可以一股脑都甩给“现实”这个理由吗?恐怕不见得,外在的改变并不重要,重要的是不忘初心。或许我们从来不曾拥有1900那样的天分,但至少应该做到勤恳、踏实,尽全力去谱写出属于自己的旋律。

生命终会消逝,逝那之前我们能守住纯真和自我……(2013级金融学院毕业生 王晨捷)



## 道歉的勇气

——电影《西游伏妖篇》观后感

唐僧不是一个完美的僧人形象,他教条,刻板,固执,善良得懦弱,但没有人能否认他对佛法的虔诚与向往。佛教中有一个概念叫做,我执,指人心中硬着非常重的“我”,执着于自己的想法、做法、人格等,自我意识太强这类情况。

唐僧的“我执”,在三打白骨精一难中表现得非常明显,可以说正是他的这一特点,造就了这一难。原因有二:一,他坚信自己的眼睛所看见的,听不进别人的话,他看见的是老幼妇孺,是好心待他们的当地人,便不会有错,不容有错。二,其实唐僧看孙悟空,一直带着有色眼镜,孙悟空何许人也?那可是大闹天宫自号齐天大圣万天兵天将也无可奈何的角儿,在唐僧保守的思想里,一直是忌憚他,不信任他的,当孙悟空提出一个在他看来惊世骇俗的观点时,他当然不相信。于是他将孙悟空赶回花果山,也将自己推入了绝境。

所幸结局是好的,师徒四人闯过了这一难,但唐僧没有道歉,他没有对无辜被冤的孙悟空道歉,这一细节虽不合情,但合理,与现实紧密相关。在这个取经队伍中,唐僧是大家长的角色,代表着绝对权威,不会出错,他带着放荡不羁的孙悟空,好色好吃的猪八戒,耿介忠厚的沙和尚净前往西天,要带好这三个各有特色的徒弟,维护取经的队伍不散,他需要稳固自己的领导地位,可惜唐僧并不是一个很好的领导者,他情商不高,导致他只能顽固地不承认自己的错误,甚至因为他的过错造成了严重后果的时



## 你哭的事总有一天会笑着说出来

——评电影《滚蛋吧!肿瘤君》

朋友在看电影的时候,忍不住问我:熊顿最后有没有和梁医生在一起?我支支吾吾,不知怎么回答才好,只默默苦笑着摇摇头。她瞪大眼睛问我:恩?是悲剧吗?这下,我也不知道是该点头还是摇头了。

孰知不是触底反弹的时候?也许爬的很高,然而高处不胜寒月盈则亏。当熊顿得知自己是肿瘤而非白血病时,居然有了小小的雀跃,这是我很惊讶的。打不死的小强,当别人只以为眼前祸不单行而苦闷,她就是有本事从最最糟糕的事情里,找到最值得喜悦的点。也许只是为了骗骗朋友,也许只是为了骗骗自己,但是谁管呢,好好的乐观着,希望总是要有,也许结局不是那么美好,但是却能活得更快乐些。喜欢什么,就说什么,哪怕后悔自己口无遮拦。想要什么,就去做,不要再等啦,即使周围的人都嘲笑你,为你觉得丢脸。“后悔,也不过是一阵子,要是错过,那可就是一辈子了。”

现实中的熊顿,可以为了方便参加MJJ的歌迷见面会而放弃设计方面的工作,千里迢迢跑到北京发展,到电影片尾,可以看到那么多那么多想做的事,都还没完成。也许会像是喊口号,但是一旦知道这是一个和我一样真实活着的人,突然生命倒计时,真的会懊恼曾经走过的那些日子自己都过得那么随便便便吧?

下次,我也能痛痛快快的喊出,滚蛋吧,一切坏的不好!

我曾经有好多种梦想——我现在还有好多梦想,我想尝试各种各样的职业,想舞蹈想书法想唱歌想画画,想到处停停走走,想好多,好多。活在一个点,我们习惯往前看——看,前面的日子还有那么多!不知不觉,很多事就被无休止的耽搁下了,因为“我们还有时间呢”。不是每个失去健康的,被下死神经索命命的,才会惶惶恐恐的突然回头看,“时间不多了,该做自己喜欢的事了”,会不会,来不及了。

我一直一直很喜欢一个词,叫做“向死而生”。把每一天当做生命倒计时去过,也许就没有悲哀却紧凑的过了吧?我曾经常拿一句话告诉自己:你哭的事总有一天会笑着说出来,不需要释怀了,一切都那么好。我们失去的,会以一种很美好的形式回归。恬静与感恩。一切都会好的。(14级审计学2班 郭冬辰)



## 时代的欲望

——评《傲慢与偏见》(2005版)

作为简·奥斯汀《傲慢与偏见》2005年的翻拍版,它更符合现代人的审美,对爱情渴望,现实矛盾阶级在这一场恋爱体现激烈和沉默。情欲对人们更像一杯难言的苦艾酒,成为生活的基酒,每个人似乎都能在《傲慢与偏见》找到自己,暂时来看我们讨论这部影片中我们发现的人生意义。

### 入水箭的重点

《傲慢与偏见》根据简·奥斯汀同名小说改编。影片中讲述四段婚姻。主线是伊丽莎白·班纳特与达西先生。伊丽莎白出身于小地主家庭,有四个姐妹,母亲班纳特太太整天操心着为女儿物色称心如意的丈夫。新来的邻居宾格来先生和他的朋友达西打破了她们一家单调的乡村生活。宾格来和伊丽莎白的姐姐简·班纳特互生情愫,达西对善良聪明的伊丽莎白产生了好感,而伊丽莎白却对达西不可一世的傲慢心存偏见,不接受他的感情。然而,世事难料,宾格来和简·班纳特因为误会,关系危在旦夕;达西的种种作为,展示了性格中和伊丽莎白相同的善良一面,逐渐赢得了伊丽莎白的好感。

文中四场婚姻在理想中看来都是不可能的,第一场伊丽莎白和达西先生,首先达西先生是和她堂妹有婚约在身的,作为上层人士妻子需要各种的上层礼仪,才艺似乎伊丽莎白并不具有。第二场同样不属于同一个阶级伊丽莎白和彬格来先生,简拥有美丽的外貌,但是彬格来却有着高收入和现在在中国霸道总裁挂上号。第三场是伊丽莎白和哥林斯与吉英一个是小教区的牧师一个是地位地下的平民,第四个伊丽莎白最小的妹妹丽迪亚与韦克翰,他们的婚姻是利益结合,私奔又体现离经叛道。最后还是达西帮忙才保住班纳特一家的名声。回过头来反思,到底什么是爱。

我们不是看不清现实,和时代带给我们的留在我们心里的痕迹。可是我们总是期待我们幻想的现实样子和“逆袭”成为我们完美的人生,最能体现出是和柯林斯的结合,吉英曾对着悠闲地荡着秋千伊丽莎白说,并不是我们所有人都会拥有浪漫,我已经赋予你一个舒适安全的家,已经有很多东西,我需要感谢的。我已经27岁,我没有钱,我也没有了憧憬了,对于父母来说,我已经是一个包袱了。而且我怕了,所以,请不要对我作评价,戳中我心中泪点。却是我所向往的理想打败现实了。其实,认真来看对于物质生活已经接近幸福,只是留下美丽的遗憾。周国平说,当我们说到爱的时候,我们往往更多想到的是被爱。我们自觉不自觉地把自己幸福系于被他人所爱的程度,一旦在这方面受挫就觉得自己非常不幸。时代眼光本就如此,生活就很难。每个时代感官不一样,可是每个时代总是要有差距才能体现美。所以吉英和柯林斯婚姻却鲜有人评论。有着大差距的伊丽莎白与达西却成了关注的重点。人们为他们的结合鼓掌甚至流泪,却不关注背后存在的问题。

双城记里说,这是最坏的时代,也是最好的时代。爱情何不成为了骨干一点的情欲呢?可以是每个时代的附庸,电视剧情深雨蒙蒙,陆萍的妈妈,对他爸爸有爱也有恨。他们的结合何不是如强强似的情欲呢?我们欣赏美,创造美。我可以这样理解时代的情欲,不变的永恒,男人在寻找理想化女人,女人在寻找理想化的男人。因此他们都不是在寻找补充,而是在对方的身上完成自己的优点。(14级国际法方向班 陈定国)